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ziua culturii Naționale sărbătorită 
pe ambele maluri ale Prutului*
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Membru de onoare al Academiei Române

Stimate domnule preşedinte al Academiei
Române,

Onorați membri ai Academiei Române și Aca-
demiei de Științe a Moldovei,

Preafericite Părinte Daniel, Patriarh al Biseri-
cii Ortodoxe Române,

Stimate domnule Sergiu Nistor, consilier
prezidențial,

Stimată doamnă Raluca Turcan, ministru al
Culturii,

Onorată asistență,
Ziua de 15 ianuarie, ziua de naștere a poetului

național Mihai Eminescu, relevat posterității
printr-o uluitoare genialitate și universalitate, este
recunoscută și sărbătorită pe ambele maluri ale
Prutului drept Ziua Culturii Naționale, oferindu-ne
prilejul de a celebra împreună cultura, tradițiile și
valorile spirituale care ne definesc ca națiune.
Este a doua ședință comună a celor două Acade-
mii-surori – Academia Română și Academia de
Științe a Moldove – organizată într-un spațiu vir-
tual comun. Prima ședință de amploare a avut loc
la 31 august 2023, când am sărbătorit împreună,
cum e și firesc, Ziua Limbii Române.

În numele Prezidiului Academiei de Științe a
Moldovei, exprim sincere felicitări comunității
științifice din România și Republica Moldova cu
ocazia Zilei Culturii Naționale și vin cu îndemnul
de a ne conjuga în continuare eforturile pentru a
crea cât mai multe punți de colaborare, astfel
apropiind cele două maluri ale Prutului până la
dispariția hotarului impus de interesele geopoliti-
ce ale unor regimuri dictatoriale. Exprimăm since-
re mulțumiri Biroului Prezidiului Academiei

Române, personal academicianului Ioan-Aurel
Pop, Președinte al Academiei Române,
vicepreședinților și Secretarului General pentru
deschiderea fără precedent spre colaborare, elabo-
rarea și implementarea Planului de acțiuni comu-
ne, susținerea comunității academice din Republi-
ca Moldova în aceste timpuri tulburi, marcate de
multe provocări, inclusiv de războiul declanșat de
Federația Rusă chiar în vecinătatea noastră. 

Avem preconizate evenimente de anvergură
pentru anul care a început, 2024, inclusiv cinstirea
memoriei celebrului astrofizician român Nicolae
Donici, originar din Basarabia, membru fondator
al Uniunii Astronomice Internaționale, cu prilejul
aniversării a 150 de ani de la naștere, organizarea
concursului și decernarea, în premieră, a Premii-
lor celor două Academii, elaborarea unei viziuni
strategice ce ține de colaborarea instituțiilor aca-
demice pe termen mediu și lung în contextul pro-
clamării de către Organizația Națiunilor Unite, la
25 august 2023, a Deceniului Internațional al
Științelor pentru Dezvoltare Durabilă. 

Doamnelor și domnilor, sunt ferm convins că
în lumea modernă, marcată de procese de globali-
zare și europenizare tot mai insistente, noi,
reprezentanții spațiului etnic românesc, avem
toate șansele să ne impunem prin cultura și
tradițiile noastre seculare, prin scoaterea în
evidență, ca rezultat al cercetărilor științifice pro-
funde, a adevărului cu privire la identitatea și isto-
ria noastră, prin cultivarea în continuare a limbii
române, care este, după cum s-a exprimat marele
Eminescu, „stăpâna noastră”. Ședința festivă de
astăzi, ca și multe alte acțiuni întreprinse de cele
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două Academii, reprezintă o chemare spre conlu-
crare și consolidarea eforturilor întru identificarea
căilor optime spre viitor, evitând capcane generate
de labirinturile tot mai complicate ale istoriei
umane.

Luând în considerare experiența Academiilor
din întreaga lume, recomandările Consiliului
Științific Internațional, ale Organizației Națiunilor
Unite, se impune necesitatea imperioasă de a for-
tifica rolul instituțiilor academice și de cultură cu
deosebită autoritate care să reprezinte, după stan-
dardele internaționale, Vocea Oamenilor de
Creație, având misiunea de a consilia mersul dez-
voltării țării în toată complexitatea pro vocărilor și
problemelor existente, inclusiv ale celor din
domeniul culturii, artei și științei. 

În contextul realităților noastre specifice, cre-
dem că un accent deosebit trebuie pus pe promo-
varea atât a științelor fundamentale, evidențiate de
Organizația Națiunilor Unite ca prioritare prin
proclamarea Anului Internațional al Științelor
Fundamentale pentru Dezvoltare Durabilă – cere-
monia de încheiere a avut loc în decembrie 2023
la Geneva – cât și a științelor umaniste, prin care
ne impunem ca națiune în dialogul valoric euro-
pean și universal.

Venim cu un apel către factorii de decizie din
România și Republica Moldova ca să acorde o
susținere mai puternică științelor fundamentale,
dar și domeniilor ce țin de istorie, cultură, cultiva-
rea limbii române, care definesc identitatea, nota
originală cu care ne integrăm în Europa și în lume.

Așa să ne ajute Dumnezeu!

Ziua Culturii Naționale, Aula Academiei Române
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